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АКАДЕМІК БОРИС ЄВГЕНОВИЧ ПАТОН 
До 105-річчя від дня народження

Про наукову, організаційну та громадську діяльність видатного вченого в галузі зварювання, ме-
талургії, технології металів, матеріалознавства та громадського діяча, талановитого органі-
затора науки, Президента Національної академії наук України, директора Інституту електроз-
варювання імені Є.О. Патона Бориса Євгеновича Патона написано багато. Сам він не написав 
мемуарів. Але ніколи не відмовляв журналістам, чесно відповідаючи на будь-які питання, розпо-
відаючи про себе, погляди на світ, науку та людей, наставляючи молодь. Нижче представляємо 
висловлювання про його життя та діяльність, які запозичені з відомих публікацій, а також з 
його власних інтерв’ю.

Величезна особиста відповідальність Б.Є. Патона — 
організатора міжнародної наукової кооперації — під-
тверджується переліком керівних і почесних посад у 
різноманітних міжнародних наукових об’єднаннях, 
посад, які він не тільки обіймає, а й активно використо-
вує для вироблення стратегії розвитку науки. Б.Є. Па-
тон — президент Міжнародної асоціації академії наук, 
почесний президент Міжнародної інженерної академії, 
член Академії Європи, почесний член Римського клубу, 
Міжнародної академії технологічних наук, почесний 
член Центральноєвропейської академії природних наук 
і мистецтв, Міжнародної академії астронавтики, іно-
земний член академій та науково-технічних товариств 
багатьох країн. Він очолює Міждержавну наукову раду 
зі зварювання та споріднених технологій, входить до 
складу Міжнародного комітету з науково-технічного 
розвитку країн СНД, правління Міжнародної палив-
но-енергетичної асоціації, опікунської ради Міжна-
родного фонду ядерної безпеки (акад. НАН України 
А.Г. Загородній).

Одним з основних принципів, закладених Євгеном 
Оскаровичем Патоном при створенні Інституту й роз-
винених Борисом Євгеновичем, є проведення цілеспря-
мованих фундаментальних досліджень і тісний зв’язок 

науки з виробництвом. Реалізація цієї системи дозволи-
ла створити унікальні конструкції, обладнання, матері-
али, технології, використання яких сильно вплинуло на 
розвиток багатьох галузей промисловості — машино-
будування, суднобудування, ракетно-космічний комп-
лекс, авіабудування, енергетику, гірничопромисловий 
комплекс, металургію й хімічне виробництво, створен-
ня трубопровідного транспорту, будівельну індустрію. 
Борис Євгенович відрізняється винятковим умінням 
працювати з колективом: жодна корисна пропозиція, 
висловлена будь-яким співробітником, не залишиться 
без його уваги. Він завжди готовий підтримати цікаву 
ідею, належно оцінити виконану роботу. Його ентузі-
азм, рідкісна працездатність і увага до кожного праців-
ника створюють в колективі здорову творчу атмосферу. 
Він любить працювати з молоддю, часто безпосередньо 
спілкується з тими, у кому бачить майбутнє Інституту. 
В ІЕЗ виросли сотні талановитих учених і інженерів 
(акад. НАН України А.Г. Наумовець).

Його метод навчання колег і співробітників зводить-
ся до простого та ефективного методу: «Роби, як я». 
Слідувати повністю цьому заклику навіть приблизно 
я не міг зі зрозумілих для всіх причин, але намагався 
в міру своїх сил. Борис Євгенович, безсумнівно, є ге-
ніальною людиною у всіх областях: в науці, в органі-
зації масштабних державних науково-технічних робіт 
і навіть в управлінні своїм організмом і своєю нерво-
вою системою. Відзначу його високі морально-етичні 
правила, які він висуває у першу чергу до себе і яким 
незмінно слідує (акад. НАН України В.Г. Бар’яхтар).

Борис Євгенович Патон — лідер, боєць, творча осо-
бистість, глибоко порядна і добра людина, з фантастич-
ною енергією та працездатністю, величезним досвідом, 
глибокими знаннями в багатьох сферах, здатністю по-
стійно вчитися. У нього широка натура, гострий ана-
літичний розум, він демократичний, доброзичливий, 
відкритий для спілкування, доступний, завжди готовий 
підтримати людину в біді, допомогти їй (акад. НАН 
України І.К. Походня).

Борис Євгенович Патон — яскрава особистість. 
Так, президент Національної академії. Так, найбільший 
вчений у галузі техніки, директор всесвітньо відомого 
Інституту електрозварювання. Так, громадський діяч, 
багаторічний член парламентів колишнього Союзу та 
України. І ще численних «рад», комітетів, комісій... 
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На всіх цих посадах та званнях — не просто «знахо-
диться» — працює. Безумовно — видатна людина. Про 
нього багато написано. Проте лишається питання — у 
чому джерело цієї феноменальної працездатності? Ду-
маю, не тільки в генах, уроджених здібностях, інтелек-
ті. Джерело — у характері, що він жорстко тренує все 
життя. А ще, можливо, якість душі. У її величі, якщо 
хочете. Його багатогранність та працездатність вра-
жають. Тільки завдяки глибокому почуттю особистої 
відповідальності перед державою, народом, власною 
совістю він успішно працює та справляється з таким 
навантаженням. Допомагала йому у цьому хороша фі-
зична форма, регулярне заняття тенісом, водними ли-
жами, плаванням (акад. НАН України М.М. Амосов).

Принципи проведення цілеспрямованих фундамен-
тальних досліджень й тісний зв’язок науки з вироб-
ництвом втілювалося Б.Є. Патоном все його творче 
життя. Наукові відділи інституту, дослідне конструк-
торсько-технологічне бюро, інженерні центри, експе-
риментальне виробництво, дослідні заводи створюва-
лись протягом всієї історії Інституту — це невід’ємні 
ланки системи організації досліджень і втілення їхніх 
результатів у виробництво.

На відповідальному посту Президента Національ-
ної академії наук України розкрився талант Бориса 
Євгеновича Патона як видатного організатора. За його 
участю була розроблена нова структура Академії наук, 
її новий статут, що спрямований на найраціональніше 
використання наукових сил і засобів, їхню концентра-
цію при вирішенні найважливіших фундаментальних 
та прикладних наукових проблем, які мають важливе 
значення для економіки країни, створено десятки но-
вих інститутів і установ, що розвинули і поглибили до-
слідження у найважливіших наукових напрямах (акад. 
НАН України І.В. Крівцун).

Борис Євгенович був серцем і мозком Національ-
ної академії наук України. Він сприяв становленню 
та успішному розвитку багатьох наукових напрямів і 
відповідних наукових установ. Він впровадив новий 
підхід у діяльності Академії, що включає проведення 
цілеспрямованих наукових досліджень з обов’язковим 
практичним використанням їх результатів у промис-
ловості та економіці нашої держави. Завдяки незапе-
речному авторитету, багатому досвіду, мудрості Бори-
са Євгеновича Академія змогла не тільки вистояти у 
складних економічних умовах останніх десятиліть, але 
й ефективно працювати.

Борис Євгенович був видатним державним і гро-
мадським діячем. Впевнений, що саме таким людям 
повинна належати влада у державі. Наша країна не 

зазнала б таких негараздів, що спостерігаються у те-
перішній час, якби у керма її управління стояла така 
людина, як Б.Є. Патон. Вражаюча ясність життєвого 
шляху Бориса Євгеновича, його надзвичайно плідна 
наукова, науково-організаційна та державна діяльність 
надихатимуть наступні покоління українських учених. 
Ім’я Бориса Євгеновича Патона назавжди залишиться 
серед імен видатних діячів світової науки (акад. НАН 
України Л.М. Лобанов).

Питання з інтерв’ю Дмитру Киянському «Па-
тон, якого ми не знаємо», газета «Дзеркало тижня» 
13 березня 1999 р.

Педантичність, порядність, неприйняття усіля-
ких інтриг, підкилимної боротьби та недозволених 
прийомів — непорушні традиції вашої родини, що 
передаються від батьків дітям. Але подібні якості, 
властиві кращим представникам інтелігенції, були 
не дуже у честі за радянських часів, особливо у ви-
щих ешелонах влади. Як у подібних умовах вам вдава-
лося залишатися в ладі зі своєю совістю та мораль-
ними принципами?

— У деяких ситуаціях я й справді відчував, якщо 
так можна сказати, моральний дискомфорт. Іноді на 
мене дивилися, як на чужинця з іншої планети. Але я 
сповідую одне непорушне правило — ніколи не посту-
патися принципами через те, що так поводяться інші. 
Це, зрештою, справа їхньої порядності. Приказка: «З 
вовками жити — по вовчі вити» — мені не підходить. Я 
завжди, в будь-яких умовах, намагаюся чинити так, як 
велить моє сумління.

Якщо вас ображають, роблять по відношенню до 
вас низький вчинок, чи вважаєте ви можливим дати 
здачу?

— Іншими словами, чи підставляю я ліву щоку піс-
ля того, як мене б’ють правою? Ні не підставляю! І 
здачі дати можу. Але у деяких випадках відбувається 
парадоксальне явище. Чим більше ви робите людині 
добра, тим раніше вона вас зрадить або зробити якусь 
капость. Можливо, тут спрацьовує психологічний ме-
ханізм. Вашому опоненту неприємно згадувати, що 
своїми досягненнями, знаннями, науковими ступеня-
ми та іншим він завдячує не собі, а комусь іншому. 
Перенести це не може. Така реакція нерідко спосте-
рігається з боку людей, які мають якісь фізичні чи 
моральні вади, часто приховані. Я в подібних випад-
ках роблю так. Якщо ця людина нормально працює 
і потрібна для справи, говорю про себе: чорт з нею! 
Іншими словами, про його моральні якості знаю, але 
мирюся. І у відповідь на його низький вчинок не роз-
раховуюся з ним тією ж монетою.

Природа наділила Бориса Євгеновича Патона фантастичною енергією та працездатністю, спра-
гою постійно вчитися, невгамовною допитливістю. А величезний досвід, глибокі знання в багатьох 
галузях науки і техніки він все життя здобував сам. Спираючись на те, що вже досягли вчені, ви-
нахідники, новатори, він зробив величезний внесок у науково-технічний прогрес. Багато чого з того, 
що за 101 рік життя Бориса Євгеновича досягло людство, в тому числі і за його участю, не могли 
вигадати навіть фантасти.

Редакція журналу «Автоматичне зварювання»
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П’ЯТА НАУКОВА КОНФЕРЕНЦІЯ 
З НЕРУЙНІВНОГО КОНТРОЛЮ ЛИТВА, 
КОВАНИХ І ВАЛЬЦЬОВАНИХ ВИРОБІВ

П’ята галузева конференція з неруйнівного 
контролю литва, кованих і вальцьованих виробів 
(5° Convegno Fusi Forgiati Laminati) пройшла 18-
19 жовтня 2023 р. у курортному комплексі Пескье-
ра-дель-Гарда (Peschiera del Garda) поблизу Веро-
ни, Італія. Конференцію організовано Італійською 
асоціацією НК спільно з компанією Cogne Acciai 
Speciali (САS) S.p.A. (http://www.cogne.com), яка є 
провідним виробником сортового прокату із нер-
жавіючої сталі та нікелевих сплавів, а також від-
ливок і поковок для різних галузей машинобуду-
вання. Зазначимо, що місце проведення вибрано 
невипадково, так як північ Італії є одним з найроз-
винутіших регіонів Європи, де зосереджено багато 
підприємств металургії, металообробки, машино-
будування, аерокосмічної галузі, суднобудування 
тощо. Метою конференції було створення плат-
форми для відкритої дискусії та взаємодії між роз-
робниками і технологами галузі та спеціалістами 
НК з метою вирішення проблем, пов’язаних із ви-
кликами, які створює промислова революція та ав-
томатизація промислових секторів, щодо забезпе-
чення високої якості продукції.

Високу професійну планку дискусіям було за-
кладено в пленарній доповіді представника САS 

М. Марино (M. Marino) «Розрахунок металокон-
струкцій дуплексних і супердуплексних сталей 
для подальшого гарячого перетворення: куван-
ня та вальцювання». Ґрунтовну оглядову допо-
відь «Реконструкція гідроелектростанцій за допо-
могою литих, кованих та вальцьованих виробів» 
зробив голова італійської асоціації НК Е. Туберо-
за (E. Tuberosa), який представляв також енерге-
тичну компанію Gruppo Iren S.p.A. (https://www.
gruppoiren.it). Інші доповіді були присвячені за-
стосуванню різних методів (ультразвукових, тер-
мографічних, проникаючих рідин) для ручно-
го та автоматизованого НК спеціальних сталей, 
вальцьованих виробів і литва. Увагу учасників 
привернула доповідь представника фірми Evident 
Europe GmbH (колишня назва Olympus Scientific 
Solutions) Д. Корті (G. Corti) «Потенціал вихро-
вих струмів для контролю кованих і вальцьова-
них виробів». У доповіді подано здебільш відому 
з попередніх публікацій інформацію про багато-
елементні вихрострумові перетворювачі (ВСП) з 
використанням мультіплексорних систем вихро-
струмового контролю. Інший підхід представлено 
у доповіді В. Учаніна, Дж. Нардоні (G. Nardoni) і 
М. Ферольді (M. Feroldi) «Інноваційні багатоеле-
ментні вихрострумові перетворювачі подвійного 
диференціювання типу EDDYLINE для контролю 
поковок», у якій подано нову концепцію побудови 
багатоелементних ВСП для використання з недо-
рогими одноканальними дефектоскопами (патент 
України № 127548, опубл. 04.10.2023, Бюл. № 
40). Запропонований підхід дозволяє у 5–6 разів 
збільшити продуктивність вихрострумового ме-
тоду, що дозволило компанії I&T Nardoni Institute 
(https://www.nardonibs.com) успішно випробувати 
дослідні зразки ВСП типу EDDYLINE для контр-
олю великогабаритних поковок на декількох іта-
лійських підприємствах. Зазначимо, що це, мож-
ливо, перший випадок успішного використання 
вихрострумового методу для контролю велико-
габаритних поковок. Раніше вихрострумовий НК 
великогабаритних поковок вважався неперспек-
тивним через недостатню продуктивність методу. 
Доповідь викликала жвавий інтерес голови Іта-
лійської Асоціації НК Езіо Туберози (E. Tuberosa), 
який нещодавно був обраний віце-президентом 
Європейської федерації НК, та Мішеля Карбо-
ні (M. Carboni) з Міланської політехніки, який 
планує випробувати ВСП типу EDDYLINE для 
контролю залізничних осей.

В.М. УчанінДжузеппе Нардоні, Валентин Учанін, Езіо Тубероза та Мі-
шель Карбоні

Доповідає Валентин Учанін
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XX МІЖНАРОДНИЙ ЕНЕРГЕТИЧНИЙ БІЗНЕС-ФОРУМ
17–19 жовтня 2023 р. у Києві в Міжнародно-

му виставковому центрі відбувся XX Міжнарод-
ний енергетичний бізнес-форум «5Е» – Енергети-
ка. Електротехніка. Енергоефективність. Екологія. 
Енергоресурси». Попри війну, енергетичний біз-
нес-форум став наймасштабнішою подією, го-
ловна мета якої – сприяння відновленню енерге-
тичної інфраструктури країни та налагодженню 
втрачених та формуванню нових бізнес-зв’язків.

Енергетичний бізнес-форум «5Е» проходив 
у форматі міжнародних виставок: Енергетика в 
промисловості; EcoEnergyExpo; Electro Install; 
E-Сomps+Digitec; НАФТОГАЗЕКСПО; Мining & 
Мinerals Expo та ділової програми. Форум проде-
монстрував свій високий статус, підтверджений 
масштабом і популярністю серед учасників та від-
відувачів. Число учасників, акцент на українсько-
му виробнику, різноманітність представленого об-
ладнання, нові технологічні рішення, унікальні 
розробки, тематичні конференції зробили форум 
ефективним, наповненим, цікавим та результатив-
ним. У форумі взяли участь 145 учасників з семи 
країн світу (Австрія, Китай, Туреччина, Німеччи-
на, Польща, Україна, Франція). Свою продукцію 
представили 139 українських компаній. Площа 
експозицій – 6500 м2. Форум відвідали понад 6000 
учасників з 13 країн світу.

XХ Міжнародна спеціалізована виставка «Енер-
гетика в промисловості» вкотре підтвердила свій 
статус головної галузевої події в Україні, зібравши 
на майданчику МВЦ ключових гравців енергетич-
ного та електротехнічного ринків. Цього року ви-
ставка стала важливим індикатором стану енерге-
тичного та електротехнічного ринків, своєчасно 
зреагувавши на запити українських споживачів та 
сформувавши пропозиції товарів та послуг. На стен-
дах були представлені зразки сучасного електротех-
нічного та енергетичного обладнання, інноваційні 
розробки і технології, високотехнологічне устатку-
вання та прилади для об’єктів енергетики, промис-
ловості, підприємств різних сфер діяльності. Серед 
учасників виставки – ДП НВКГ «Зоря»-«Машпро-
ект» – провідна українська машинобудівна компанія, 
основною сферою діяльності якої є проєктування, 
виготовлення та комплексне постачання газотурбін-
ного обладнання для кораблебудування, об’єктів га-
зотранспортної галузі та теплоелектрогенерації, яка 
пропонує енергетиці широкий вибір газотурбінного 
устаткування власного виробництва для вироблен-
ня електричної і теплової енергії: від газотурбінних 
двигунів та установок до електростанцій простого, 
когенераційного та комбінованого циклу.

V Міжнародна спеціалізована виставка 
«ELECTROINSTALL» – єдиний на сьогодні ви-
ставковий майданчик і головне місце зустрічі, яке 
приймає численну професійну аудиторію, чия ді-
яльність пов’язана із виробництвом, передачею, 

розподілом і споживанням електричної енергії, 
проєктуванням і будівництвом електричних сис-
тем і мереж, монтажем і експлуатацією електро-
технічного обладнання. Учасники цьогорічної ви-
ставки продемонстрували здатність під час війни 
швидко реагувати на запити та потреби спожива-
чів найбільш затребуваного сегменту електротех-
нічного ринку. Експозиції учасників презентували 
комплекти безперебійного та резервного живлен-
ня, низьковольтної апаратури і приладів, електро-
нних вузлів і автоматики, електроустановчих ви-
робів, кабельно-провідникової продукції, рішень 
для автоматизації, комп’ютеризації виробничих 
процесів, технології освітлення.

Особливе місце серед проведених ви-
ставкових заходів було відведено виставці 
«E-Comps+DigiTec», яка за тематикою представ-
ляє стратегічно важливу для України галузь елек-
тронної індустрії. Надзвичайної ваги виставка 
набула саме зараз, коли повномасштабна війна 
змінила обсяги та структуру експортних й імпорт-
них операцій та логістику поставок, чим спри-
чинила дефіцит електроніки для високотехноло-
гічних виробництв. Учасниками виставки були 
компанії, що активно працюють над впроваджен-
ням своїх інноваційних продуктів і технологій у 
високотехнологічні галузі економіки. На стендах 
були презентовані: електронні компоненти, мік-
ропроцесорна техніка, прилади цифрової та ана-
логової електроніки, комплектуючі, матеріали, 
інструменти, розробки для телекомунікаційних 
систем та мереж, технології захисту інформацій-
них сервісів. Ця бізнес-подія зібрала на єдиному 
майданчику виробників та дистриб’юторів елек-
троніки, постачальників та розробників обладнан-
ня, представників виробничих, науково-технічних 
і сервісних організацій, компаній-інтеграторів 
систем, інших зацікавлених фахівців. 

У цьому році проведення Міжнародної спеціа-
лізованої виставки EcoEnergyExpo було як ніколи 
актуальним. Через атаки країни-агресора на енер-
гетичні об’єкти нашої країни, в тому числі й на 
об’єкти ВДЕ, загострилася потреба у впроваджен-

Газотурбинний двигун для енергетики на стенді 
«Зоря»-«Машпроект»
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ні новітніх технологій у галузі відновлюваної енер-
гетики, у побудові резервного, автономного та де-
централізованого енергопостачання, впровадженні 
систем довготривалого зберігання енергії. Учасни-
ки виставки, реагуючи на попит, широко предста-
вили продукцію ринку зеленої енергетики, а саме: 
сонячні панелі, комплектуючі для сонячних елек-
тростанцій, системи накопичення та зберігання 
відновлюваної енергії, інвертори, побутові та про-
мислові зарядні станції, акумуляторні батареї, твер-
допаливні котли, рекуператори і повітропроводи, 
системи освітлення, електромобілі національного 
виробництва, зарядні станції для електромобілів. 
Особливу увагу відвідувачів привернули системи 
автономного безперебійного живлення, які є необ-
хідними як у житлових приміщеннях, так і на під-
приємствах, особливо напередодні зими. Серед 
учасників виставки – компанія «Хімлаборреактив», 
постачальник обладнання та витратних матеріалів 
для лабораторій фармацевтичної, медичної, аграр-
ної, харчової, хімічної галузей, гірничо-металургій-
ного комплексу і машинобудування, нафтогазової 
галузі, державного контролю якості.

Захід НАФТОГАЗЕКСПО став найбільшою 
виставковою подією в Україні для нафтової, га-
зової і нафтопереробної промисловості. Цього 
року відвідувачі виставки мали змогу ознайоми-
тися із сервісними послугами і обладнанням для 
розвідки, буріння, експлуатації нафтових і газо-
вих свердловин, насосним, компресорним, тепло-
обмінним, газотурбінним обладнанням, трубною 
продукцією, запірно-регулюючою арматурою, 
КВП та ін. Серед учасників виставки були ком-
панії – ТОВ «НВФ Ультракон» та ТОВ «НВФ Ді-
агностичні прилади», відомі розробники та по-
стачальники для підприємств України засобів 
неруйнівного контролю та технічної діагностики, 

які працюють в області науково-прикладних до-
сліджень, розробки, виготовлення та продажу ши-
рокого спектру обладнання, як власного виробни-
цтва, так і провідних світових виробників.

Захід Мining & Мinerals Expo став єдиною в 
Україні виставкою, що представила обладнання та 
технологіх для гірничодобувної та вугільної про-
мисловості. Відвідувачі мали змогу ознайомитись 
із дробарно-сортувальним обладнанням, бурови-
ми установками для відкритих гірничих робіт, об-
ладнанням для будівництва тунелів, канатами для 
шахтних і підйомних установок, системами техніч-
ного моніторингу різноманітних виробничих про-
цесів. Серед учасників виставки – ТОВ «ТМ ВЕЛ-
ТЕК», відомий постачальник порошкових дротів 
для зварювання, наплавлення, напилення.

У рамках форуму також відбулися наступ-
ні заходи: VIIІ Міжнародний конгрес інжене-
рів-енергетиків «Інноваційний шлях відновлення 
енергетики України», VII Київська нафтогазова 
конференція «Буріння. Інтенсифікація. Екологія 
та охорона праці», VI З’їзд спілки буровиків Укра-
їни, Тренінг Menlo Electric «Надійність та продук-
тивність: PV інвертори від Deyeта Sungrow», ІІ 
енергетичний форум-презентація  «EcoflowEnergy 
Day 2023. Стаціонарні рішення для  енергетичної 
незалежності бізнесу та приватного сектору».

Наступна виставка відбудеться 15–17 жовтня 
2024 р.

За матеріалами пост-релізу ТОВ «МВЦ», 
https://www.iec-expo.com.ua

Стенд компанії «Хімлаборреактив»

Стенд компаній «Ультракон» і «Діагностичні прилади»

Стенд компанії «ТМ ВЕЛТЕК»
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Вітаємо нових індивідуальних членів 
УТ НКТД:

	Голишева Андрія Леонідовича
начальника відділу вібродіагностики ПрАТ 
«АК «Київводоканал» (технічний департамент)
	Литвиненка Павла Леонідовича
к.т.н., доцента кафедри автоматизації та систем 
неруйнівного контролю НТУУ «Київський полі-
технічний інститут імені Ігоря Сікорського» 
	Паздрій Ольгу Ярославівну
асистентку кафедри комп’ютерно-інтегрованих 
оптичних та навігаційних систем НТУУ «Київ-
ський політехнічний інститут імені Ігоря Сікор-
ського» 
	Повшенка Олександра Анатолійовича
асистента кафедри автоматизації та систем неруй-
нівного контролю НТУУ «Київський політехніч-
ний інститут імені Ігоря Сікорського»
	Трохіна Михайла Вікторовича
к.т.н., доцента кафедри інформаційно-вимірю-
вальних технологій і систем НТУ «Харківський 
політехнічний інститут»
	Чуніхіну Тетяну Віталіївну
к.т.н., доцентку кафедри інформаційно-вимірю-
вальних технологій і систем НТУ «Харківський 
політехнічний інститут»

Підтвердили членство в УТ НКТД 
на новий термін:

	Кісіль Тетяна Юріївна
к.т.н., доцентка кафедри автоматизації та комп’ю-
терно-інтегрованих технологій Черкаського на-
ціонального університету імені Богдана Хмель-
ницького
	Богдан Галина Анатоліївна
к.т.н., доцентка кафедри автоматизації та систем 
неруйнівного контролю НТУУ «Київський полі-
технічний інститут імені Ігоря Сікорського»
	Галаган Роман Віталійович
к.т.н., доцент кафедри автоматизації та систем не-
руйнівного контролю НТУУ «Київський політех-
нічний інститут імені Ігоря Сікорського»
	Куц Юрій Васильович
д.т.н., професор кафедри автоматизації та систем 
неруйнівного контролю НТУУ «Київський полі-
технічний інститут імені Ігоря Сікорського»
	Лисенко Юлія Юріївна
к.т.н., доцентка кафедри автоматизації та систем 
неруйнівного контролю НТУУ «Київський полі-
технічний інститут імені Ігоря Сікорського»

	Момот Андрій Сергійович
PhD, старший викладач кафедри автоматизації 
та систем неруйнівного контролю НТУУ «Київ-
ський політехнічний інститут імені Ігоря Сікор-
ського»
	Муравйов Олександр Володимирович
к.т.н., доцент кафедри автоматизації та систем не-
руйнівного контролю НТУУ «Київський політех-
нічний інститут імені Ігоря Сікорського»
	Петрик Валентин Федорович
к.т.н., доцент кафедри автоматизації та систем не-
руйнівного контролю НТУУ «Київський політех-
нічний інститут імені Ігоря Сікорського»
	Протасов Анатолій Георгійович
д.п.н., професор кафедри автоматизації та систем 
неруйнівного контролю НТУУ «Київський полі-
технічний інститут імені Ігоря Сікорського»
	Павловський Олексій Михайлович
к.т.н., доцент кафедри комп’ютерно-інтегрованих 
оптичних та навігаційних систем НТУУ «Київський 
політехнічний інститут імені Ігоря Сікорського»
	Паренюк Дмитро Володимирович
PhD, асистент кафедри акустичних та мультиме-
дійних електронних систем НТУУ «Київський по-
літехнічний інститут імені Ігоря Сікорського» 
	Григоренко Світлана Миколаївна
к.т.н., доцентка кафедри комп’ютерних та радіое-
лектронних систем контролю та діагностики НТУ 
«Харківський політехнічний інститут»
	Плєснецов Сергій Юрійович
д.т.н., доцент кафедри комп’ютерних та радіое-
лектронних систем контролю та діагностики НТУ 
«Харківський політехнічний інститут»
	Плєснецов Юрій Олександрович
к.т.н., професор кафедри комп’ютерних та радіое-
лектронних систем контролю та діагностики НТУ 
«Харківський політехнічний інститут»
	Познякова Маргарита Євгенівна
к.т.н., доцентка кафедри комп’ютерних та радіое-
лектронних систем контролю та діагностики НТУ 
«Харківський політехнічний інститут»
	Сіренко Микола Миколайович
к.т.н., професор кафедри комп’ютерних та радіое-
лектронних систем контролю та діагностики НТУ 
«Харківський політехнічний інститут»
	Смолін Юрій Олександрович
к.т.н., професор кафедри комп’ютерних та радіое-
лектронних систем контролю та діагностики НТУ 
«Харківський політехнічний інститут»

НОВИНИ УКРАЇНСЬКОГО ТОВАРИСТВА 
НЕРУЙНІВНОГО КОНТРОЛЮ ТА ТЕХНІЧНОЇ ДІАГНОСТИКИ

члена Європейської Федерації з неруйнівного контролю
члена Міжнародного комітету з неруйнівного контролю



54 ISSN 0235-3474. Техн. діагностика та неруйнівний контроль, 2023, №4

Новини Українського товариства неруйнівного контролю та технічної діагностики

Сучков Григорій Михайлович 
д.т.н., професор кафедри комп’ютерних та радіое-
лектронних систем контролю та діагностики НТУ 
«Харківський політехнічний інститут»
	Хомяк Юрій Валентинович 
к.т.н., доцент кафедри комп’ютерних та радіое-
лектронних систем контролю та діагностики НТУ 
«Харківський політехнічний інститут»
	Юданова Ніна Миколаївна 
Ст. викладачка кафедри комп’ютерних та радіое-
лектронних систем контролю та діагностики НТУ 
«Харківський політехнічний інститут»
	Балєв Володимир Миколайович
к.т.н., професор кафедри інформаційно-вимірю-
вальних технологій і систем НТУ «Харківський 
політехнічний інститут»
	Борисенко Євген Анатолійович
к.т.н., доцент кафедри інформаційно-вимірюваль-
них технологій і систем НТУ «Харківський полі-
технічний інститут»
	Горкунов Борис Митрофанович
д.т.н., професор кафедри інформаційно-вимірю-
вальних технологій і систем НТУ «Харківський 
політехнічний інститут»

	Григоренко Ігор Володимирович
к.т.н., професор кафедри інформаційно-вимірю-
вальних технологій і систем НТУ «Харківський 
політехнічний інститут»
	Дроздова Тетяна Василівна
к.т.н., доцентка кафедри інформаційно-вимірю-
вальних технологій і систем НТУ «Харківський 
політехнічний інститут»
	Львов Сергій Геннадійович
к.т.н., професор кафедри інформаційно-вимірю-
вальних технологій і систем НТУ «Харківський 
політехнічний інститут»
	Опришкіна Марина Ігорівна
к.т.н., доцентка кафедри інформаційно-вимірю-
вальних технологій і систем НТУ «Харківський 
політехнічний інститут»
	Тверитникова Олена Євгенівна
д.і.н., професорка кафедри інформаційно-вимірю-
вальних технологій і систем НТУ «Харківський 
політехнічний інститут»
	Тополов Ігор Іванович
доцент кафедри інформаційно-вимірювальних 
технологій і систем НТУ «Харківський політех-
нічний інститут»

Знайомство з членами УТ НКТД
КАФЕДРА «КОМП’ЮТЕРНІ ТА РАДІОЕЛЕКТРОННІ 

СИСТЕМИ КОНТРОЛЮ ТА ДІАГНОСТИКИ» 
НАЦІОНАЛЬНОГО ТЕХНІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ 

«ХАРКІВСЬКИЙ ПОЛІТЕХНІЧНИЙ ІНСТИТУТ»
Рівень промислового розвитку країни харак-

теризується не тільки об’ємом виробництва і 
асортиментом продукції, яка випускається, але й 
показниками якості продукції, надійності та дов-
говічності промислового обладнання. Невід’єм-
ною складовою системи оцінки якості продукції є 
неруйнівний контроль (НК). З метою забезпечен-
ня різних галузей промисловості Слобожанщини 
фахівцями в даній сфері актуальним стало питан-
ня підготовки кваліфікованих спеціалістів з НК.

Після ретельного оформлення всієї необхід-
ної документації група однодумців (вже колишніх 
співробітників кафедри інформаційно-вимірю-
вальної техніки (ІВТ) факультету автоматики та 
приладобудування Харківського державного по-
літехнічного університету) нарешті досягла сво-
єї довгоочікуваної мети – 8 лютого 1995 р. був 
підписаний наказ ректора про створення кафе-
дри «Прилади і методи неруйнівного контролю» 
(ПМНК). Звичайно хотілося б відзначити цих вче-
них – «родоначальників» нашої кафедри: перший 
завідувач кафедри, д.т.н., професор Себко Вадим 
Пантелійович; перший заступник завідувача ка-

федри, к.т.н., доцент Горкунов Борис Митрофа-
нович; к.т.н., доцент Сіренко Микола Миколайо-
вич. Дійсно, ці люди зробили величезний і гідний 
внесок в історію створення та роботи кафедри, за-
клавши міцний фундамент знань, умінь, досвіду 
та глибокого професіоналізму в галузі неруйнів-
ного контролю.

У 1995 р. на базі кафедри відкрилася спеціалі-
зована вчена рада Д 64.050.09 на чолі з головою 
– професором В.П. Себко і вченим секретарем до-
центом Б.М. Горкуновим.

З січня 2010 р. кафедру очолив д.т.н., професор 
Сучков Григорій Михайлович, який прийшов на 
кафедру у 2002 р. з Українського науково-дослід-
ного державного інституту металів з величезним 
досвідом роботи в галузі неруйнівного контролю 
промислової продукції. Він з великою працьовиті-
стю і завзятою наполегливістю занурився в науко-
во-дослідницьку діяльність кафедри та важку ви-
кладацьку роботу. У 2005 р. Г.М. Сучков блискуче 
захистив докторську дисертацію в спеціалізованій 
вченій раді Д 64.050.09, а в 2008 р. йому було при-
своєно вчене звання професора. Він вніс значний 
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вклад в розвиток наукової діяльності кафедри та 
став науковим керівником багатьох її випускників. 
З 2012 р. Г.М. Сучков є членом правління Україн-
ського товариства неруйнівного контролю та тех-
нічної діагностики (УТ НКТД).

Розвиток методів контролю потребує постій-
ного оновлення навчальних компонентів у відпо-
відності до сучасних потреб роботодавців. Оно-
вилася й назва кафедри. Враховуючи актуальні 
дослідницькі напрями, які в останні роки роз-

виваються на кафедрі, її нова назва – «Кафедра 
комп’ютерних та радіоелектронних систем контр-
олю та діагностики» (КРСКД).

З 2021 р. завідувачем кафедри КРСКД є к.т.н., 
доцент Хомяк Юрій Валентинович, який своєю 
активною діяльністю долучає молодих і перспек-
тивних співробітників до викладацької і наукової 
діяльності.

Науково-дослідна робота на кафедрі постій-
но розвивається, розширюються контакти на-

Ю.В. Хомяк – завідувач кафедри 
з 2021 р.

Г.М. Сучков – завідувач кафедри 
з 2010 по 2021 рр. 

На засіданні Спеціалізованої вченої ради 
Д 64.050.09

Викладачі і студенти кафедри комп’ютерних та радіоелектронних систем контролю та діагностики

Під час нагородження лауреатів конкурсу УТ НКТД серед сту-
дентів на кращу дипломну роботу. На передньому плані зав. ка-
федрою ПМНК Г.М. Сучков і магістр кафедри М.В. Ананьїна

Студенти кафедри КРСКД – 
лауреати студентських олімпіад
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укової і педагогічної діяльності, удосконалю-
ється та модернізується навчальний процес, 
підвищується кваліфікація викладацького скла-
ду кафедри в області методів і засобів неруйнів-
ного контролю, що дозволяє гідно передавати 
накопичений величезний досвід майбутнім по-
колінням молодих фахівців.

Зараз на кафедрі працює 12 викладачів, з них: 
3 – доктори наук, 8 – кандидати наук. Викладачі 
кафедри є членами УТ НКТД.

Формування кадрового складу кафедри прово-
диться здебільшого за рахунок залучення кращих 
випускників кафедри: магістрів та аспірантів. За-
галом понад 80% науково-педагогічних працівни-
ків кафедри є її випускниками, що дає можливість 
забезпечити єдність поколінь, передавання профе-
сійних знань та досвіду.

Співробітники кафедри є авторами наступ-
них розробок: вихрострумового дефектоскопа 
ВД-1ГД, генератора зондуючих імпульсів, ви-
мірювача залишкової намагніченості (ІОН-1М), 
ЕМА дефектоскопа для контролю виробів із 
сильно кородованою поверхнею введення уль-
тразвуку, ЕМА дефектоскопа для виявлення вну-
трішніх і поверхневих дефектів металовиробів, 
мікропроцесорного вихрострумових дефектоско-
пів «МАЛЮК» і «МАЛЮК М», двопроцесорно-

го ультразвукового безконтактного товщиноміра, 
4-х-канального автоматичного товщиноміра, що 
застосовуються в різних галузях народного госпо-
дарства. У процесі їх створення активну участь 
беруть кращі студенти кафедри.

Матеріально-технічне забезпечення кафедри 
з часом вийшло на рівень, що відповідає міжна-
родним стандартам. Для проведення лекційних, 
практичних, лабораторних і семінарських занять 
у розпорядженні кафедри є низка учбових аудито-
рій, які обладнані комп’ютерами та мультимедій-
ними системами.

Професійний рівень фахівців, підготовлених 
кафедрою, залишається традиційно високим. 
Наші випускники, як і раніше, є затребуваними та 
знаходять собі роботу на підприємствах і в орга-
нізаціях Харкова та інших міст України і зарубіж-
жя. Більше того, істотна частина студентів ще під 
час навчання починає працювати за фахом і зали-
шає університет вже сформованими фахівцями, 
що мають досвід практичної роботи. Випускни-
ки спеціалізації «Комп’ютерні та радіоелектронні 
системи контролю та діагностики» працюють на 
митниці, у лабораторіях і метрологічних службах 
заводів, у конструкторських організаціях, науко-
во-дослідних інститутах та ін. організаціях і про-
мислових підприємствах.

Сьогодні колектив кафедри налаштований на 
подальшу роботу з освоєння сучасних техноло-
гій проектування вимірювальних і діагностичних 
електронних систем, програмування вбудованих 
систем і прикладного програмного забезпечення, 
метрологічних операцій з вимірювання, контро-
лю, повірки, сертифікації, ефективну співпрацю з 
провідними підприємствами, українськими та за-
рубіжними профільними ВНЗ в галузі підготовки 
кваліфікованих фахівців.

Л.В. Зайцева,
доцент кафедри КРСКД НТУ «ХПІ»

Завідувач кафедри доц. Ю.В. Хомяк (другий ліворуч) зі сту-
дентами кафедри на промисловій виставці

Співробітники кафедри разом зі студентами заочної форми 
навчання

Випускники кафедри з доц. С.М. Григоренко 
під час вручення дипломів



57ISSN 0235-3474. Техн. діагностика та неруйнівний контроль, 2023, №4

Новини Українського товариства неруйнівного контролю та технічної діагностики

CАМОХІДНИЙ ШИРОКОЗАХВАТНИЙ МІНОШУКАЧ ДЛЯ 
ОБСТЕЖЕННЯ СІЛЬГОСПЗЕМЕЛЬ

В.О. Троїцький, С.М. Шкарупа, А.І. Шушков
Інститут електрозварювання ім. Є.О. Патона НАН України

Внаслідок російської агресії наразі наша дер-
жава є найбільш замінованою країною в світі. 
Вибухонебезпечні предмети забруднили терито-
рію України розміром приблизно з Флориду чи 
Уругвай. У Національній поліції України станом 
на зараз третю частину території країни вважають 
замінованою. До замінованих територій входять 
як деокуповані, так і ті, де поки ще знаходяться 
російські терористи. Після деокупації знадобить-
ся багато часу та зусиль на розмінування та очи-
щення сільськогосподарських земель. Через ро-
сійську агресію аграрна галузь в Україні зазнала 
колосальних збитків. Це й зменшення посівних 
площ, і скорочення виробництва, і падіння екс-
порту, а також ускладнена та дорога логістика.

Вибухівка вже завдала значних жертв. Від по-
чатку повномасштабного вторгнення росії в Украї-
ну ОНН зафіксувала 298 загиблих серед цивільного 
населення від вибухових предметів, 22 з них – діти. 
Крім того, 632 цивільні особи зазнали поранень. 
Війна – це виклик, який постає перед країною в 
усіх сферах життєдіяльності. Руйнування житла та 
інфраструктури, негативний демографічний та еко-
номічний вплив, страшні екологічні наслідки – все 
це країні доведеться долати десятиліттями.

Усі ці проблеми можливо вирішити лише за 
допомогою різних пристроїв механізації пошуку 
мін. Дослідженню застосування засобів механізо-
ваного розмінування територій був присвячений 
брифінг Головного управлення протимінної ді-
яльності, цивільного захисту та екологічної без-
пеки Міністерства оборони України. Головна тема 
брифінгу – використання машин механізованого 
розмінування (ММР) закордонного виробництва, 
яких нині в Україні налічується понад 20 шт. За-
раз силами безпеки та оборони України вико-
ристовуються декілька типів ММР, таких як хор-
ватська MV-4 та MV-10, словацька «Божена-5», 
швейцарська «Digger» і британська «Armtrac».

Усі ці ММР забезпечують підвищення рівня 
безпеки сапера та покращення результатів вико-
нання заходів очищення територій. Наприклад, 
максимальна результативність сапера за добу ся-
гає 100 м2, а ММР за такий саме відрізок часу 
може пройти 3…5 тис. м2. Усі зазначені ММР мо-
жуть керуватися дистанційно, що забезпечує мак-
симальну безпеку роботи сапера.

Разом з тим, застосування ММР є складним про-
цесом, оскільки для досягнення якісного та ефек-
тивного розмінування необхідно враховувати багато 

факторів: типи небезпек, рельєф, наявність рослин-
ності та типи ґрунтів. Таким чином, найбільша ефек-
тивність застосування ММР досягається в поєднанні 
з різноманітними методами очищення територій, та-
кими як застосування дронів і ручне розмінування.

У від. №4 ІЕЗ ім. Є.О. Патона НАН України про-
водяться роботи з розроблення самохідного широ-
козахватного міношукача. На відміну від ручного 
металошукання пропонований самохідний широко-
захватний міношукач має такі переваги:
 зменшується вплив суб’єктивності оцінки та 

стомлюваності оператора, а в підсумку підвищу-
ється відсоток виявлення мін;
  вводиться візуальний аналіз поверхні як 

основа для пошуку, порівняльний аналіз трав’я-
ного покриття. Виявлення слідів свіжого ґрунту – 
важлива інформаційна складова пошуку;
 за наявності негативних візуальної інформа-

ції чи електромагнітних даних автоматично бло-
кується подальший рух міношукача;
 є можливість пересувати міношукач як вруч-

ну, так і за допомогою двох електродвигунів про-
відного мотоколеса з фрезою;
  оператор спостерігає за рівномірністю по-

верхні та допомагає долати перешкоди, забезпечує 
попередній візуальний пошук;
 відеокамера з освітлювачем на штанзі міно-

шукача покращує аналіз поверхні;
 спрацьовує сигнал тривоги, якщо спостеріга-

ються перешкоди або сліди установки мін;
 при виявленні індуктором у землі металу за до-

помогою ручного гострофокусного УЗ-шукача візу-
альним оглядом проводиться уточнення розмірів зони. 
При необхідності, за допомогою фрези мотоколеса зні-
мається дерн, виконується хімічний аналіз випарів по-
верхні та ін. уточнення для прийняття рішень.

У листопаді 2023 р. в ІЕЗ ім. Є.О. Патона від-
булась технічна нарада за участі спеціалістів-екс-
пертів: М.М. Павлишина, д.т.н., професора фа-
культету аерокосмічних систем НТУУ «Київський 
політехнічний інститут імені Ігоря Сікорського»; 
В.І. Кравчука, д.т.н., професора, академіка Ака-
демії аграрних наук України, начальника депар-
таменту Інституту біологічних культур; В.П. Жи-
тінського, інструктора Управління підготовки 
спеціалістів Міністерства оборони України. Го-
ловною темою наради були демонстрація, обго-
ворення можливостей і перспектив практичного 
застосування розробленого в ІЕЗ ім. Є.О. Пато-
на НАН України напівавтоматичного міношука-
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ча (МШН). Окрім переваг, що описані вище, було 
відзначено його особливості, в порівнянні з ана-
логічними існуючими МШН:
•	 конструкція МШН збільшує безпеку операто-
ра, який йде по вже перевіреній колії на відстані 
4 м за індуктором;
•	 швидкість агрегату 1,5…3 м/хв;
•	 ширина смуги, що перевіряється, 1,5 м;
•	 якщо оператор відпустив рукоятку МШН, то 
агрегат автоматично зупиняється;
•	 розроблений МШН має силовий акумулятор на 
64 А·год, реверсний електропривід, освітлювач, 
відеокамеру, конвектор 12 В / 220 В, три незалеж-
но працюючі прямокутні індуктори;
•	 оператор має можливість заживити від конвек-
тора будь-який допоміжний електроприлад.
Використовуючи відеокамеру та освітлювач опера-
тор спостерігає та порівнює стан рилі, де може зна-

ходитися міна або інші металеві небезпечні предме-
ти. Оператор може прийняти рішення про зупинку 
за наявності ознак встановлення міни. При визна-
ченні місця знаходження міни оператор фіксує GPS 
координати та передає їх саперам. МШН може руха-
тися за допомогою електроприводу з акумулятором, 
зусиль оператора або завдяки транспортному засобу.

Присутні експерти висловили свої дум-
ки щодо того, що розробка ІЕЗ ім. Є.О. Патона 
НАН України є актуальною, має відчутне соці-
ально-економічне значення та знайде застосу-
вання не тільки для пошуку мін, але й для оцін-
ки агрохімічного стану сільськогосподарських 
земель (вимірювання щільності, хімічного за-
бруднення). Прийнято рішення про співробітни-
цтво вищезазначених відомств щодо розмінуван-
ня та очищення сільськогосподарських земель 
нашої країни.

Питання та відповіді
ЧИ МОЖНА КОРИСТУВАТИСЯ СКАСОВАНИМИ ГОСТ?

Законом України від 05.06.2014 р. № 1315-VII 
«Про стандартизацію» (далі – Закон), який набув 
чинності 03.01.2015 р., у національне законодавство 
України як держави-члена Світової організації тор-
гівлі (далі – СОТ) імплементовано положення Угоди 
СОТ про технічні бар’єри в торгівлі, зокрема Кодек-
су доброчинної практики з розроблення, прийнят-
тя та застосування стандартів і впроваджено між-
народні та європейські принципи стандартизації. 
Законодавством передбачено, що після прийняття 
національним органом стандартизації проєкту наці-
онального стандарту, який розроблено відповідно до 
встановлених процедур, він стає національним стан-
дартом, який застосовується безпосередньо чи шля-
хом посилання на нього в інших документах.

Якщо ГОСТ скасовано національним органом 
стандартизації, він вже не має статусу норматив-
ного документу, а являє собою звичайний «текст». 
Але слід враховувати й те, що стандарт встанов-
лює для загального та неодноразового викори-
стання правила, настанови або характеристики 
щодо діяльності чи її результатів, і спрямований 
на досягнення оптимального ступеня впорядко-

ваності в певній сфері. Тобто за умови добровіль-
ності застосування стандарту, але з метою мати 
будь-які інструкції, правила тощо, які впорядкову-
ють діяльність у той чи іншій сфері, може засто-
совуватися недіючий ГОСТ (національний стан-
дарт), якщо на нього не передбачається робити 
посилання у відповідній сфері діяльності.

При цьому слід зазначити, що п. 2 розд. VI 
«Прикінцеві та перехідні положення» Закону ви-
значено, що міждержавні стандарти (ГОСТ), що 
діяли на момент набрання чинності Угодою про 
проведення узгодженої політики в галузі стандар-
тизації, метрології і сертифікації від 13 березня 
1992 р., застосовуються як національні стандарти 
до їх заміни на національні стандарти чи скасуван-
ня в Україні.

Враховуючи вищезазначене, можна сказати, 
що виробники можуть застосовувати скасова-
ні ГОСТ у своїй господарській діяльності та для 
своїх професійних потреб як звичайні інструкції, 
правила тощо, але не можуть робити посилання 
на такі ГОСТ, тому що вони не є чинними та не 
визнані національними органом стандартизації.

Міношукач у робочому стані Пульт керування міношукачем Міношукач у стані для 
транспортування 
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Водночас виробник має усвідомлювати перева-
ги застосування чинного національного стандар-
ту, який розроблено відповідним технічним ко-
мітетом стандартизації з дотриманням процедур 
стандартизації, який відповідає законодавству, до 

якого вчасно внесені зміни, який адаптовано до 
сучасних досягнень науки і техніки, вимог міжна-
родних, регіональних стандартів та сприяє підви-
щенню конкурентоспроможності продукції.

Джерело: www.me.gov.ua

У МЕРЕЖІ ІНТЕРНЕТ ПРАЦЮЄ САЙТ УКРАЇНСЬКОГО 
ТОВАРИСТВА НЕРУЙНІВНОГО КОНТРОЛЮ ТА ТЕХНІЧНОЇ 

ДІАГНОСТИКИ USNDT.COM.UA
На сайті розміщуються інформаційні матеріа-

ли, що стосуються галузі НКТД (новини, публіка-
ції, конференції, семінари, наради, конкурси, архівні 
фотоматеріали і т. ін.). Тут можна ознайомитися з іс-
торією створення, метою, напрямками діяльності та 
структурою товариства, актуальним списком членів 
товариства, складом правління, дізнатися про проце-
дуру вступу та пільги для членів товариства.

Окремий розділ сайту присвячено сертифіка-
ції персоналу. У світі сертифікація персоналу ор-
ганами із сертифікації національних товариств з 
НК є найбільш поширеною та авторитетною. В 
Україні таким органом є Центр сертифікації при 

УТ НКТД. Завітавши до розділу «Сертифікація» 
можна ознайомитися з системою та процедурою 
сертифікації персоналу. Переглянувши відповідні 
реєстри можна перевірити актуальність і дійсність 
виданих сертифікатів. Ця можливість є корисною 
для потенційних роботодавців при прийомі на 
роботу спеціалістів з НК. Як свідчить практика, 
трапляються випадки, коли кандидати на працев-
лаштування надають не тільки анульовані, але й 
взагалі підроблені сертифікати.

У співпраці з технічним комітетом стандарти-
зації ТК-78 «Технічна діагностика і неруйнівний 
контроль» ведеться розділ «Стандартизація», де 
можна переглянути актуальні переліки національ-
них і міжнародних стандартів з НК, накази Наці-
онального органу стандартизації щодо прийняття 
та втрати чинності профільних стандартів та інші 
повідомлення щодо стандартизації в галузі НК.

Про процедуру оцінки технічної компетентно-
сті лабораторій НКТД йдеться в розділі «Атеста-
ція лабораторій». УТ НКТД організовує систему 
атестації зазначених лабораторій у повній від-
повідності зі стандартами ДСТУ ISO/IEC 17025; 
ISO/IEC 17020; ДСТУ-Н ПМГ 15:2007.

Великою популярністю серед відвідувачів сай-
ту користується розділ «Публікації», де розміще-
но інформацію про українські та зарубіжні про-
відні друковані видання в галузі НКТД. З дозволу 
автора на сайті розміщено посилання на електро-
нні версії майже всіх виданих з 2006 р. учбових 
посібників і монографій проф. В.О. Троїцького 
(голови УТ НКТД, керівника відділу з НК ІЕЗ ім. 
Є.О. Патона НАН України) за різними методами 
НК. Як свідчить статистика, тільки за три тижні в Стартова сторінка сайту usndt.com.ua

Скріншот статистики щодо завантаження документів з сайту usndt.com.ua
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жовтні 2023 р. користувачі завантажили ці книги 
на свої пристрої біля 200 разів.

У топ-10 зарубіжних країн, з яких здійсню-
ється вхід на сайт, входять США, Китай, Молдо-
ва, Німеччина, Грузія, Велика Британія, Канада, 
Франція, Польща.

Запрошуємо членів Товариства доєднатися до 
участі в роботі сайту та надсилати для публікації 
на його сторінках цікаві та корисні інформаційні 

матеріали з НК (наприклад, про історію створен-
ня та поточну діяльність підрозділу НК, де пра-
цює спеціаліст; заходи з НК, у яких спеціаліст брав 
участь або проведення яких планується в регіоні і 
т. ін.). Якщо ці матеріали не носитимуть комерцій-
ного характеру, їх буде опубліковано безкоштовно.

Українське товариство НКТД
e-mail: usndt@ukr.net, т. (044) 205-22-49

СПОГАДИ ПРО ВИДАТНОГО ВЧЕНОГО – 
БОРИСА ЄВГЕНОВИЧА ПАТОНА

Спеціальний випуск друкованого видання УТ 
НКТД «НК-Інформ» «Борис Патон – фундатор 
науки з дефектоскопії та моніторингу кон-
струкцій. Спогади про спільні досягнення» 
присвячено 105-й річниці від дня народжен-
ня Бориса Євгеновича Патона (1918–2020 рр.) 
– академіка, президента Національної академії 
наук України, директора Інституту електрозва-
рювання ім. Є.О. Патона, його внеску у форму-
вання та розвиток науки дефектоскопії та мо-
ніторингу конструкцій і споруд. Автор – проф. 
В.О. Троїцький. Видавець – ТОВ «НВП «Інтер-
сервіс» (2023 р.).

Публікація складається з двох частин. У пер-
шій автор (проф. В.О. Троїцький) ділиться з чи-

тачами своїми спогадами про багаторічну співп-
рацю з Б.Є. Патоном – фундатором нового на той 
час наукового напрямку «Технічна діагностика та 
неруйнівний контроль». У другій частині йдеться 
про основні напрямки робіт відділу неруйнівних 
методів контролю ІЕЗ ім. Є.О. Патона НАН Укра-
їни з дефектоскопії та моніторингу стану зварних 
конструкцій і споруд. Багато з цих розробок почи-
налося за керівництва Б.Є. Патона.

У воєнний час лабораторії від. № 4 оперативно 
виконують усі замовлення, які надходять від орга-
нізацій, що мають відношення до ЗСУ:

– рентген-телевізійний контроль (РТК) якості 
зварних швів зразків ракет, снарядів, мін на без-
дефектне заповнення їх вибуховими речовинами;

Скріншот відвідувань сайту usndt.com.ua по країнах
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– НК польових і стаціонарних резервуарів із 
паливно-мастильними матеріалами та з’ясування 
причин непридатності до вживання ґрунтової води;

– визначення працездатності стволів гармат, 
мінометів та ін. засобів, втома яких призводить до 
їх руйнування, вимірювання товщин і залишкових 
напружень та оцінка можливості їх подальшого 
використання;

– оцінка якості бронепластин методом РТК, які 
відповідають ваговим, відстрільним та ін. норма-
тивам, але їх структура не дає 100 % захисту;

– участь у вдосконаленні технології виготов-
лення титанових і сталевих багатошарових ство-
лів мінометів, їх оцінки з використанням засобів 
НК у даній технології.

Описано три типи конструкцій широкозахват-
них міношукачів з електроприводами з відда-
леним знаходженням оператора (на 3…4 м) від 
зони пошуку мін. Розроблено рухомі прилади 
для пошуку постраждалих під завалами зруйно-
ваних житлових будинків для об’єктивної оцінки 
завданої шкоди. Запропоновано алгоритми руху 
дронів. Першій – задля запобігання ППО про-
тивника, другий – для виявлення мінних полів. 
Наведено інформацію про інші розробки ефек-
тивних засобів НК, які можуть бути використані 
у воєнний час.

Викладені пропозиції можуть бути корисними для 
конструкторських бюро, що співпрацюють з ЗСУ, для 
експертно-технічних центрів та кафедр МОУ.

З розробками можна ознайомитися у від. №4 ІЕЗ ім. Є.О. Патона НАН України 
(м. Київ, вул. Казимира Малевича, 23, корп. № 6, к. 511; тел. (044) 205-22-15, 200-80-57).

Приймаються замовлення на отримання цієї цікавої публікації: 
e-mail: ndt@paton.kiev.ua, larimart@ukr.net, тел. (044) 205-20-63

Навчальний посібник
«МОНІТОРИНГ СТАНУ КОНСТРУКЦІЙ 

(ВВЕДЕННЯ В ПРОФЕСІЮ)»
Видавництво НВФ «Інтерсервіс», форма А4, 962 кольорових ілюстрацій

Перша частина книги присвячена основам де-
фектоскопії, вона цікава починаючим фахівцям, а 
інші – являють собою навчальні плакати та оригі-
нальні статті, запозичені з провідних професійних 
журналів США, Англії, Німеччини та інших країн.

Представлено багато матеріалів за новими тех-
нологіями НК. В останні роки почав широко за-
стосовуватися рухомий рентген-телевізійний кон-
троль (РТК). Дефектоскопісти України навчилися 
виготовляти недорогі, портативні, дистанційно 
керовані РТК-перетворювачі, за допомогою яких 
можливо виконувати моніторинг технічного стану 

будь-яких об’єктів, виготовлених з будь-яких ма-
теріалів. Портативні РТК-перетворювачі можуть 
бути створені на основі мініатюрних ПЗЗ-матриць 
або на основі флюороскопічних екранів та опто-
електроніки високої роздільної здатності, яка ви-
користовується в астрономії. Обидва рішення 
дозволять виконувати НК у реальному часі без за-
тратних матеріалів. Такі РТК-технології з часом 
зменшать застосування УЗК і повністю витіснять 
плівкову радіографію. У книзі описані оригіналь-
ні рішення з магнітного, капілярного та інших ме-
тодів неруйнівного контролю.

Автор ділиться багаторічним досвідом Інсти-
туту електрозварювання ім. Є.О. Патона, інших 
організацій НАН України, авторів доповідей на 
наукових конференціях Українського товариства 
неруйнівного контролю та технічної діагностики.

У книзі представлені основи неруйнівного 
контролю якості металоконструкцій, газо- та на-
фтопроводів, елементів залізничного транспор-
ту, продукції машинобудування, посудин високого 
тиску, композиційних матеріалів, а також 120 тех-
нологій та навчальних плакатів з моніторингу ста-
ну конструкцій.

Під керівництвом проф. В.О.Троїцького, завід-
увача відділу ІЕЗ ім. Є.О. Патона, виконано чима-
ло робіт з оцінки якості різних споруд, розробле-
но багато методик радіаційних та інших методів 
оцінки стану матеріалів.

Приймаються заявки на замовлення книги: ndt@paton.kiev.ua, larimart@ukr.net, usndt@ukr.net
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Відгук Голови правління компанії «AED Polska» (м. Варшава) 
пана Аndrzej Kaźmierczak про книги «Моніторинг стану контрукцій» та «Борис 

Патон – фундатор науки з дефектоскопії та моніторингу конструкцій. 
Спогади про спільні досягнення»

«Шановний пане професоре,
Щиро дякую за пересилку книг – гарних, 

професійних видань з гарними присвятами від 
автора.

У Польщі нам не вистачає таких видатних 
спеціалістів, експертів і публікацій у галузі до-
сліджень з НК. Є різні невеликі дослідження полі-
технічних університетів, але вони не приносять 
нічого нового, а лише підтверджують попередні 
публікації та виступи на міжнародних наукових 
конференціях.

Маю 30 років досвіду видання професійних 
книг на польському ринку (правознавство, пси-
хологія, терапія, енцилкопедії та ін.). Буду радий 
співпраці у сфері публікацій ваших та інших не 
менш видатних спеціалістів із вашого середови-
ща та вчених Інституту Патона в області випро-
бувань з неруйнівного контролю та їх практично-
го застосування в області оцінки технічного стану 
відповідальних установок і технічних пристроїв.

У мої плани протягом понад 15 років входи-
ла ідея створення спеціального Навчального цен-
тру для спеціалістів з НК у Польщі. Робоча назва 
ЦІТАМ – Центр інноваційних технологій аудиту 
та моніторингу. На нього великий попит. Я розро-
бив концепцію, програму, локацію та можливість 
фінансової підтримки Європейського Союзу. Бра-
кує компетентних спеціалістів, викладачів і прак-
тиків у сфері НК, які могли б підготувати персо-
нал не лише для Польщі, а й для інших країн ЄС.

Зараз я прочитаю, проаналізую та перекладу 
отриману від вас публікацію.

Був у відрядженні в Німеччині, Швейцарії та 
на промислових підприємствах Польщі, а лише 
два дні тому отримав вашу посилку – вона чекала 
на мене.

Ще раз дякую за публікацію, повторюю своє 
прохання та пропозицію про співпрацю. Насам-
перед бажаю Вам і Вашим найближчим родинам 
здоров’я та миру в цей важкий для України час.

З глибокою повагою,
Аndrzej Kaźmierczak»

«Шановний пане Анджею,
Щиро дякую за теплі слова і бажання співпра-

цювати з Інститутом електрозварювання ім. Є.О. 
Патона, в якому я працюю керівником відділу не-
руйнівного контролю вже більше 50 років. 

Ми маємо багатий досвід в галузі створення 
технологій неруйнівного контролю, навчання та 
атестації персоналу практично по всіх методах 
НК. Спеціалісти неруйнівного контролю з наши-
ми сертифікатами працюють у багатьох країнах.

Враховуючи Ваші наміри створити навчальний 
центр в Польщі, пропоную зробити переклад на 
польську і англійську мови моїх учбових посіб-
ників з різних методів неруйнівного контролю.

З повагою, щиро Ваш
проф. Володимир Троїцький»

Новини одним рядком
Відповідно до Договору про професійне спів-

робітництво між УТ НКТД і Американським това-
риством з НК (ASNT) (п. B.3) на новий трирічний 

період продовжено сертифікати членства в ASNT 
для голови Товариства проф. В.О. Троїцького та 
вченого секретаря Товариства А.Л. Шекеро.
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У свою чергу, сертифікати членства в УТ 
НКТД отримали керівники ASNT – президент Dr. 
John Chen і виконавчий директор Neal J. Couture.

Також, згідно з п. C.2 цього договору УТ НКТД 
на регулярній основі надає для публікації в науко-

во-технічному журналі «Технічна діагностика та не-
руйнівний контроль» найбільш цікаві для широкого 
дефектоскопічного загалу статті із всесвітньо відо-
мого професійного журналу «Materials Evaluation» 
(оцінка матеріалів), що видається ASNT.

КАЛЕНДАР КОНФЕРЕНЦІЙ І ВИСТАВОК З НКТД
23–26 квітня 2024 Німеччина, 

Штутгарт
36th Control – Trade Fair for Quality Assurance
(Торговий ярмарок із забезпечення якості)

P.E. Schall GmbH & 
Co. KG

27–31 травня 2024 Південна Ко-
рея, Інчхон

20th World Conference on Non-Destructive Testing 
(20th WCNDT)

(XX Всесвітня конференція з НК)

Korean Society for 
NDT

10–13 червня 2024 Німеччина, 
Потсдам

11th European Workshop on Structural Health Monitoring 
(EWSHM 2024)

(Європейський семінар з моніторингу структурного 
здоров’я)

German Society for 
NDT

11–13 червня 2024 Канада, От-
тава

NDT in Canada 2024 
(Щорічна конференція Канадського інституту НК)

Canadian Institute 
for NDE

15–18 жовтня 2024 Китай, Пекін
The 3rd World Congress on Condition Monitoring – 

WCCM 2023 (III Всесвітній конгрес з моніторингу 
технічного стану)

Chinese Society for 
NDT and China SEI 

Institute

11–14 листопада 
2024

США,
Лас Вегас

ASNT 2024 – The Annual Conference
(Щорічна конференція Американського товариства з 

НК)

American Society 
for NDT

9–12 червня 2025 Канада, Он-
таріо

Pan-American Conference for Nondestructive Testing 
(VIII PANNDT)

(Панамериканська конференція з неруйнівного 
контролю)

Canadian Institute 
for NDE

6–9 жовтня 2025 США,
Лас Вегас

ASNT 2025 – The Annual Conference
(Щорічна конференція Американського товариства з НК)

American Society 
for NDT

11–14 травня 2026 США, Гаваї

17th Asia Pacific Conference for Non-Destructive Testing  
(APCNDT 2026)

(XVII Азіатсько-Тихоокеанська конференція з неруй-
нівного контролю)

American Society 
for NDT

15–19 червня 2026 Італія, Верона
The 14th European Conference on Non-Destructive 

Testing (14th ECNDT)
(XIV Європейська конференція з НК)

Italian Society for 
NDT
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Центр сертифікації при Українському товаристві 
неруйнівного контролю та технічної діагностики 

Атестаційний центр неруйнівного контролю 
при Інституті електрозварювання ім. Є.О. Патона 

ЗАПРОШУЮТЬ СПЕЦІАЛІСТІВ 
 

що працюють в сфері неруйнівного контролю 
пройти підготовку, атестацію та сертифікацію  

з різних методів неруйнівного контролю: 
рентгенографічного (RT) магнітного (MT) 

ультразвукового (UT) капілярного (PT) 
акустико-емісійного (АТ) контролю герметичності (LT) 

теплового (ТТ) візуального (VT) 
вібродіагностичного (VA) вихрострумового (ET) 

 
 

Ми здійснюємо підготовку, атестацію та сертифікацію спеціалістів, що працюють в галузі неруйнів-
ного контролю, на 1, 2 і 3 рівні кваліфікації у відповідності до вимог національних та міжнародних 
стандартів: 

▪ ДСТУ EN ISO 9712 «Неруйнівний контроль. Кваліфікація та сертифікація персоналу НК», 
▪ SNT-TC-1A "Personnel Qualification and Certification in Nondestructive Testing", 
▪ НПАОП 0.00-1.63-13 "Правила сертифікації фахівців з неруйнівного контролю" 

в 12 виробничих секторах: 
сектори за типом продукції: литво, поковки, зварні вироби, труби та трубопроводи, прокат. 
промислові сектори: виробництво та оброблення металів, контроль перед введенням та в про-
цесі експлуатації, залізничний транспорт та обладнання для нього, авіакосмічна продукція, про-
дукція суднобудування, обладнання для атомної енергетики, бурове обладнання. 

Ви отримаєте сертифікат компетентності фахівця від Центру сертифікації 
Українського товариства неруйнівного контролю та технічної діагностики 

 
Три кроки до сертифікату: 

1. На сайті www.usndt.com.ua в розділі «Сертифікація→Форми» знайдіть, заповніть і  надішліть на 
e-mail: usndt@ukr.net і acnk@ukr.net форми «Заявка на сертифікацію» та «Особова карта фахівця»; 
2. Ми підготуємо проект договору про надання послуг з підготовки (за необхідності), атестації і 
сертифікації; 
3. Після підписання договору з боку Замовника ми погодимо з Вами терміни підготовки, екзаменів, 
а також інші питання стосовно сертифікації. 

 
 

м. Київ, вул. Казимира Малевича, 23 (корпус 6 ІЕЗ ім. Є.О. Патона) 
м. Київ-38, 03038, а.с. 20 (для листування) 

тел. (044) 205-22-49, 200-81-40; e-mail: usndt@ukr.net, acnk@ukr.net 




